                                                          KURS STOLARZ I*
CZĘŚĆ II : Podstawowe wiadomości o drewnie.
TEMAT 4 : Wiadomości podstawowe o drewnie.
TEMAT 5 : Mikroskopowa budowa drewna.
TEMAT 6 : Makroskopowa budowa drewna.
Pytania podane na końcu materiału.
[image: image1.jpg]lvwe‘qucym stozek wzrostu, 0d zewnatrz ped jest otoczony warstewka mia-
zgiit anka kory. Z poczatkiem wiosny paczek szczytowy zaczyna sie
rozwijac, co mozna zaobserwowaé w przyroscie wysokosci. Przyrost od-
bywa si¢ wskutek szybkiego podziatu komérek tkanki tworczej, umiej-
scpwignych w stozku wzrostu. Wynikiem tego podziatu i innych prze-
mian jest powstanie nowego, jednorocznego pedu szczytowego. Jest to
roczny przyrost wysokosci drzewa. Jednoczesnie odbywa sig podziat ko-
morek miazgi oaczaqu_qji cale drzewo. W wyniku tego powstaje

W a. wy eniu dojrzatosci
w: . j$za si¢, a w péZniejszym wieku zanika, Przyrost grubosci
zmniejsza si¢ stopniowo, lecz utrzymuje si¢ do kofica zycia drzewa.
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Budowgmakroskopow gdrewna okresla sig jego cechy dostrze-
g:ime'goiym okiem,amikroskopowg-rozpoznawalne dopiero przy
uzyciu urzadzesi powigkszajacych, np. mikroskopu. Budowa drewna okre-
Sla jego techniczne wlasciwosci i jest podstawg do rozpoznawania gatun-
ku drewna.
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Drzewo jest zbudowane, jak wszystkie organizmy zywe, z kK o -
m 6 r e k. W zywej komoérce rozréznia si¢ czg$é zewnetrzng, czyli blong
komérkowg oraz tre$¢ komorki - plazme i jadro. W dorostej koméree bto-
na komérkowa przybiera ksztalt dostosowany do spetnianych przez ko-
morke funkcji. Zespoty komérek o podobnej budowie i funkcji noszg na-
zwe tk anek. W martwych komérkach wystepuje tylko btona komérko-
wa, zlozona gtéwnie z celulozy (blonnika)i ligniny (drzewnika).
Tworzg one giéwnamas¢ drewna.
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J6kna drzewne (rys. 2-3a) sa to wydluzone, gruboscienne, prze-

waznie martwe komorki wypeltnione powietrzem. Pelnig one wylacz-

“hie funkcje mechaniczne, Diugo$é wiékien drzewnych wynosi

“"0,7+1,8 mm, a Srednica — 0,02+0,05 mm. Gatunki drzew o widknie wybit-

nie grubosciennym, jak buk, grab, dab, jesion, majg drewno twarde o do-

brych wlasciwosciach mechanicznych. Natomiast topola, lipa, wierzba —

o wl6knie cienkosciennym — majg drewno migkkie o gorszych wlasciwo-
gciach mechanicznych.
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Rys. 2-3. Elementy budowy drewna: a) wi6kno dgbu, b) czlon naczynia debu, c) cewka
w drewnie p6Znym sosny, d) komérki migkiszu widknistego buka (na rysunku diugosci
element6w znacznie skrécone w stosunku do Srednic) [10]




[image: image2.jpg]____Naczynia (rys. 2-3b) stuzg do przewodzenia wody wzdtuz pnia. Maja
_~one kszfalt rur, Ich Srednica w_drewnie wezesnym niektdrych gatunkéw
jest tak duza, ze s widoczne golym okiem na przekrojach — poprzecznym
~~1podhuznym. W drewnie pdZnym $rednica naczyt jest znacznie mniejsza.
Srednica naczyf wynosi 0,03+0,6 mm, dlugo$¢ do 10 cm, a w niekt6rych
gatunkach (dab) dlugos¢ naczyri dochodzi do kilku metré6w. Naczynia
ksztaltuja si¢ z wielu utozonych nad sobg czlonéw; czg$é cian poprzecz-
nych zanika, pozostale §ciany zostajg przebite matymi otworkami, co umoz-
liwia przeplywanie przez nie wody w kierunku pionowym. Ruch wody

w kierunku promieniowym odbywa si¢ za posrednictwem jamek wyste-
pujacych w bocznych sciankach naczyf. Naczynia s3 elementami mar-
twymi, wielokomérkowymi, o §cianach zdrewniatych. W czasie formo-
wania si¢ naczyfi blona komérki nie grubieje, wskutek czego sg to ele-
menty mechanicznie stabe. Przez boczne cianki naczyn woda przenika
do sgsiednich tkanek.

_ 2-3c) sa gléwnym elementem budowy drewna drzew igla-
M“Wﬁc.gmmmsw Cewki wystepuja w bardzo matych
flosciach. Sa to martwe wydtuzone komérki o zdrewniatych $ciankach
r6znej grubosci. Dlugos¢ cewek wynosi 2+-10 mm. Srednica cewek wyno-
si 0,02+0,04 mm. Najdtuzsze sa cewki sosny i jodly. Jamki rozmieszczo-
ne w bocznych $ciankach umozliwiajg przenikanie wody z jednej cewki
do drugiej.

Cewki spetniajg w drewnie gatunkéw iglastych funkcje przewodzenia
wody i funkcje mechaniczne. W strefie drewna wczesnego wazniejsze sg
funkcje przewodzenia wody i dlatego cewki drewna wczesnego sg cien-
ko$cienne, a ich $rednica jest duza. W drewnie péZnym wazniejsze sg
funkcje mechaniczne, dlatego cewki drewna péZnego majg grube scianki,
a Srednice 4+6 razy mniejsza niz cewki drewna wczesnego. Z tego wzgle-
du drewno péZne gatunk6w iglastych wykazuje wigksza gestos¢ niz drewno
wczesne. '

omoérki miekiszowe (rys. 2-3d) s3 to cienkoscienne, Zywe komérki
o niezdrewnialych lub sfabo zdrewnialych sciankach. W okresie Zycia
drzewa przewodzg one i gromadza materialy zapasowe lub peinia funkcje
wydzielnicze (np. komérki migkiszowe przewodéw zywicznych). Mig-
kisz promieni rdzeniowych i migkisz drzewny, czyli wiéknisty, wystgpuja
u niektérych gatunkéw drewna lisciastego w duzych ilosciach, powodu-
jac obnizenie ich trwalosci.
% ” jienie rdzeniowe odgrywaja rolg tacznika miedzy tykiem a we-
wneirznymi warstwami drewna i rdzeniem. Na przekroju poprzecznym
przebiegaja one w kierunku promieniowym. Sktadajg si¢ z komérek mie-
kiszowych, a u niekt6rych gatunkéw (np. sosny) takze z poziomo utozo-
nych cewek przewodzacych wodg oraz z przewodéw zywicznych. Wy-
miary promieni rdzeniowych sg bardzo zréznicowane. U dgbu, wigzu
i buka promienie rdzeniowe wystgpuja na przekrojach promieniowych
w postaci blyszczacych smug, zwanych btyszczem. W niekt6rych sorty-
mentach blyszcz jest bardzo ceniony (okleiny, deszczutki podiogowe).

~ Przewody zywiczne. W drewnie wielu gatunkow drzew iglastych
znajduja si¢ przewody zywiczne i Zywica (sosna, limba, modrzew, §wierk);
jodta ma pecherze zywiczne w korze. Przewody zywiczne bywajg po-
dtuzne, biegnace wzdtuz pnia, i poprzeczne - w promieniach rdzeniowych.
Przewody zywiczne majg ksztatt kanatéw wyscielonych komérkami zy-
wicorodnymi.

Udziat zywicy w bielu sosny wynosi ok. 3,95, w twardzieli ok. 5,24%
suchej masy drewna. Wystgpowanie Zywicy powoduje zwigkszenie trwa-
losci drewna i jest niekiedy zjawiskiem dodatnim. W innych przypad-
kach, np. w produkcji sklejek, mebli, stolarki budowlanej, jest cecha ujem-
na, utrudniajgcg obrébke. ;

W pniu drzewa migdzy fykiem (wewngtrzng warstwa kory)
i drewnem zn"ij‘ﬂﬁ}'é"ﬁé warstwa plaskich wydtuzonych cienko$ciennych
komoérek, stanowigcych tkanke tworcza, czyli miazgg. o
Q





[image: image3.jpg]2.1.3. Makroskopowa budowa drewna
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W budowie pnia rozréznia si¢ nastepujace czesci sktadowe: rdzeri, drew-
no, kore (tyko i warstwe korkowg) oraz oméwione juz promienie rdzenio-
we, przewody zZywiczne i miazge (rys. 2-4).

2 3. 4:5 "3 16

Rys. 2-4. Schemat budowy pnia cztero-
letniej sosny ‘

1 — tyko, 2 — miazga, 3 — przewdd
zZywiczny, 4 — promienie rdzeniowe (na
trzech przekrojach), 5 — granica stoju
rocznego, 6 — rdzefi, 7 — korowina,
8 — drewno p6zne, 9 — drewno wcze-
sne, 10 — st6j roczny

/. : Rdzeﬁ:“Rdzeﬁ jest fizjologicznym srodkiem pnia. O§ rdzenia jest czg-
sto odchylona od osi geometrycznej pnia. Odchylenie to uwidacznia si¢

na przekroju poprzecznym pnia jako nieréwnomierna struktura drewna: z
jednej strony rdzenia drewno ma sloje szersze, z drugiej za$ wezsze. Na
przekroju poprzecznym pnia rdzefi ma zarys okragly lub owalny, a w nie-
ktérych gatunkach drzew — tréjkatny (olcha), czworokatny (jesion) lub
gwiaZdzisty (dab). Srednica rdzenia wynosi 1+5 mm. Na przekroju po-
dhuznym rdzefi ma ksztalt waskiego, ciemno zabarwionego paska. Struk-
tura rdzenia jest staba, gdyz jest on zbudowany ze stabych cienkoscien-
nych komérek, ktére w miarg rozwoju drzewa obumierajg. Dlatego tez
rdzen nie przedstawia wartosci technicznej.

~ Drewno, Drewno wypelnia przestrzefi migdzy rdzeniem w $rodku pnia
a Warstwa miazgi1kory na jego obwodzie, Stanowi ono najwiekszg czgsc
objetosci pnia. Drewno ma budowg nieréwnomierna, jego wyglad i cechy
zmieniajg si¢ w zaleznosci od kierunku wiékien. Jest to material typowo
a obrébke i zastosowanie techniczne.
W drew ~6onia sie trzy zasadnicze przekroie (ry a1 — po-
przeczny, 2 — podtuzny promieniowy i 3 — podiuzny styczny. Na przekro-
ju poprzecznym I sa widoczne stoje roczne, utozone wsp6tsrodko-
wo dookota rdzenia. Na przekroju podtuznym promieniowym 2, przecho-

o
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l ~— poprzeczny, 2 — podtuzny promieniowy, 3 — podluzny styczny.




[image: image4.jpg]dzacym przez rdzefi pnia, stoje roczne wystepujg w postaci warstw réw-
nolegtych do rdzenia. Sg one przecigte prostopadle do osi pnia smugami
promieni rdzeniowych (niewidocznych na rysunku). Na przekroju stycz-
nym 3 stoje wystepuja jako smugi paraboliczne. W miarg zbliZania si¢ do
rdzenia przekrdj styczny staje si¢ coraz bardziej podobny do przekro;u
promieniowego.

Wyrazistos¢ slojéw rocznych zalezy od warunkéw klimatycznych
i mmm%‘* , powodujacym wyrazne odgra-
Tniczenie okresu spoc: spoczynku (zimg) od okres6w wegetacji, stoje roczne s3
dos¢ wyraZne, natomiast w klimacie podzwrotnikowym stoje roczne tracg
swg wyrazistosc.

Szeroko$¢ stoju rocznego mierzy si¢ w mm na promieniu na przekro-
ju poprzecznym pnia. Szerokos¢ stojéw bywa rézna, w granicach od utamka
milimetra do 20 mm, i zalezy od wielu czynnik6w, jak: gatunek drzewa,
klimat, gleba, wysokos¢ terenu, naswietlenie, wplyw otoczenia, ilo$¢ opa-
déw atmosferycznych i wiele innych. Ten sam gatunek, np. dab i jesion,
rosngcy w zwarciu ma stoje szerokosci 1,5+4 mm, a na otwartym terenie
przy odpowiednim pogl Z ze mie¢ stoje dochodzace do 20 mm.

Szerokos¢ stojow WQX; od rdzenia ku obwodowi. Rozr6znia
si¢ drewno qukos101ste iszerokostoiste. Zadrewno

qskos oiste uwaza si¢ drewno o przecnq:tnej ‘szerokosci stoja ponizej

Warto§é techniczng przedstawia drewno o ustojeniu-réwnomiernym
i okraglym. Niekiedy jednak falisty przebieg stojéw jest wysoko ceniony
(np. falisty §wierk i jawor do produkcji instrumentéw muzycznych, fali-
sty jawor, jesion, brzoza, o“iéé‘ﬁ":'ﬁi'bHemﬂ =

s s

stoju rocznym rozréznia si¢
strefe drewna wczesnego 9 — od strony rdzenia i strefe drewna péinego
“'8 ~ zwr6cong ku obwodowi (p. rys. 2-4). Drewno wczesne sktada sig
z elementow c1enko§c1ennych i jest jasniejsze, drewno p6Zne — z elemen-
tow grubo§c1ennych i jest ciemniejsze, co szczegblnie uwydatnia sig
w drzewach iglastych. Drewno péZne ma wigkszg gesto$é i jest bardziej
wytrzymate niz drewno wczesne. A zatem, im wiekszy jest udziat strefy
drewna p6Znego w stosunku do strefy drewna wczesnego w stoju rocznym,
tym wigksza jest gestosé drewna i lepsze jego wlasciwosci mechaniczne.
Drewno iglaste waskostoiste jest traktowane w praktyce jako drewno
twarde, cigzkie i wytrzymate, szerokosloiste zas — jako migkkie, lekkie
i stabsze; drewno lisciaste — odwrotnie — waskostoiste jest uwazane za

migkkie i slabsze, a szerokosloiste — za twarde i bardziej wytrzymate.
Poglad ten, dotyczacy drewna lisciastego, jest stuszny wtedy, gdy w sto-
jach szerokich znajduje si¢ znaczna ilo$¢ drewna péZnego. Oméwione
zagadnienie ma zwigzek z przetworstwem przemystowym, a wigc ma duze
znaczenie praktyczne. W praktyce wyr6znia si¢ twarde i migkkie drewno
debu i jesionu. Do celéw stolarskich i na okleiny uzywa si¢ drewna wa-
skostoistego, gdyz jest migkkie (np. na okleiny — stoje szerokosci 1+1,5 mm),
do celéw kotodziejskich, lotniczych, sportowych itp. stosuje si¢ drewno
szerokostoiste, jako twarde i bardziej wytrzymale. Prawidlowa ocena ja-
kosci drewna nie powinna polega¢ wylacznie na pomiarze szerokosci sto-
jow, lecz na dokladnym okresleniu udziatu drewna p6Znego w stojach
rocznych i tylko na tej podstawie ustala si¢ jego wartos¢.
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S Rivli- Na przekrojach poprzecznych i podiuznych
wielu gatunkéw drewna mozna zauwazy¢ ciemniej zabarwiong czgs$¢
wewnetrzng, zwang twardziela i jasniej zabarwiong, obwodowg
czeéé, nazywang b i e 1 e m (rys. 2-6).

Rys. 2-6. Przekr6j poprzeczny
pnia: biel i twardziel [10]

* Biel przewodzi wodg z solami mineralnymi 2 korzeni do korony
i bierze udziat w gromadzeniu materialéw odzywczych. W przewodzeniu
wody biorg udzial giéwnie najmlodsze — zewnetrzne stoje bielu. Granica
miedzy twardziela i bielem na przekroju poprzecznym ma zarys nieregu-

larny i nie przebiega wzdtuz jednego stoja.
ﬁ!ie zawiera komérek Zywych i nie bierze udziatu w prze-

wodzeniu wody oraz w gromadzeniu material6w odzywczych, spelnia
natomiast funkcje mechaniczne.

Drzewa lisciaste rozpierzchlonaczyniowe. Do drzew rozpierzchto
naczyniowych naleza m.in. brzoza, buk, grab, grusza, jawor, klon, lipa,
topola i orzech. W grupie tej nie wystepuje wyrazny piergciefi naczy

w drewnie wezesnym. Naczynia majg mniejsze przeswity i s3 rozmiesz-

czone réwnomiernie na catej szerokosci stoj6w rocznych. Granice stojow
rocznych nie s3 wyraZnie zaznaczone. Budowe drewna tej grupy zilustro-
wano na przykltadzie brzozy (rys. 2-10). Naczynia 2 sa niewidoczne go-

Rys. 2-10. Schemat budowy drewna brzozy
1 — st6j roczny, 2 — naczynia, 3 — promien rdzeniowy, 4 — wi6kna drzewne [10]

tym okiem. Spadek ich érednicy — od najwiekszych (w drewnie wcze-
snym), do najmniejszych (W drewnie p6Znym) nastgpuje stopniowo. Na
rysunku s3 widoczne waskie promienie rdzenjiowe 3, charakterystyczne
dla drewna brzozy. Wi6kna drzewne 4 stanowia, podobnie jak w innych
oatunkach drzew lisciastych, gléwny element sktadowy drewna.

A A
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Drzewa sg to rosliny wieloletnie o pgdach zdrewniatych, wyksztalcajgce
lodyge gtéwna, czyli pied. Wiek naszych drzew iglastych dochodzi do
300 lat, a niekt6rych lisciastych, np. dgbéw — do 1000 lat.

e W kazdym drzewie wyr6znia si¢ trzy
zasadnicze czesci skladowe (rys. 2-1):
korong 1, pieri 2 i korzeni
1 obejmuje konary i galezie wraz z ulist-
nieniem, ktére przyswaja (asymiluje)
CO, z powietrza, a oddaje tlen. Dwutle-
nek wegla jest przetwarzany w polacze-
niu z wodg, pobierang przez Korzenie,
w substancje niezbg¢dne do Zycia i wzro-
stu drzewa. Zrédlem energii w tym pro-
cesie jest §wiatlo dzienne. Pie i 2 drze-

Rys. 2-1. Schemat podziatu drzewa opis w tek-
scie). Strzatki wskazujg wstgpujacy prad wody
; i zstepujgcy prad substanciji odzywezych — pro-
Woda i sole mineralne duktéow asym_l]acjl [3]

wa to nadziemna czg¢$¢ masy drzewneJ miedzyszyja korzi A
a wierzchotkiem drzewa. Spetnia on funkcje mechamczne (twardz1el) oraz
funkcje przewodzenia wody (biel) i asymilatéw (tyko). Korze
stanowig podziemna czg$¢ drzewa, ktdrej zadaniem jest poblerame Zg
by wody z solami mineralnymi oraz mechaniczne zwigzanie drzewa z
podtozem. Najwigksza warto$¢ techniczng ma drewno z pnia.

W drzewach iglastych dolne galezie z biegiem czasu zamierajg i od-
padaja, pozostawiajac po sobie u wigkszosci gatunk6w regularnie, okGi-
kowo rozmieszczone seki. Im wczesniej galezie odpadng albo zostang
ociosane (okrzesane), tym mniejsze i zdrowsze sgki zostang na pniu i tym

ktérego o§ mozna przeéledné od odstawy az do ostro zakofi-
czonego wierzchotka, nazywa si¢ trzata u drzew iglastych
rosnacych w zwarciu jest zupelnie wyrazna. W naszym klimacie najdtuz-
sze strzaly wyksztatcaja si¢ u drzew iglastych w wieku 100+150 lat, do-
chodza one do 50 m. W drzewach lisciastych natomiast zarys pnia ginie
w koronie.





[image: image8.jpg]Piefi u drzew lisciastych sigga do pierwszych konarow 1 nazywa sig
qu klody okresla si¢ takze odcinek strzaty o pewnych wy-
ach przygotowany do przetarcia.

Pieti, kt6rego ksztalt jest zblizony do walca, nazywamy p e Inym,
natomiast piefi o ksztalcie zblizonym do stozka nazywamy 2 biezys-
ty m. Im piefi jest bardziej zblizony ksztaltem do walca, tym wigksza jest
jego wartos$é uzytkowa i techniczna. Pelnosé i zbiezystosé strzaty zalezg
gléwnie od gatunku drzewa, jego wieku i warunkéw siedliska. Petnoscig
strzaly wyr6zniaj si¢ jodta i Swierk oraz olcha i dab. Drzewa wyrosle
w gestym lesie, czyli w zwarciu, i na odpowiedniej glebie maja wysoko
osadzong korong, czyli s3 pelne. Drzewa rosnace W odosobnieniu majg
strzaly krotkie i zbiezyste. :

Ksztalt przekroju poprzecznego pnia wptywa w duzej mierze na war-
toéé uzytkows pochodzacego z niego drewna. Najbardziej korzystny jest
przekr6j zblizony do kota z rdzeniem w ¢rodku. Czesto jednak przekrdj
pnia odbiega od tego ksztaltu i bywa mniej lub wigcej owalny z rdzeniem
umieszczonym mimosrodowo. Taka nieréwnomierng budowe przekroju

powoduja: jednostronny kierunek dziatania wiatru, nieréwnomierny roz-
woj korony, pochyly wzrost drzewa, cechy gatunkowe (np. przekr6j po-
przeczny grabu ma zarys falisty).

Wzrost drzewa na duza wysokos¢ i grubosé jest wynikiem diugiego
okresu zycia oraz dlugowiecznosci i zywotnosci tkanki twérczej (mia-
2gi). Wysokos$¢ rosngcych w Kalifornii sekwoi przekracza 100 m, a ro-
snacy w Australii eukaliptus osiagnat wysokos$¢ ok. 170 m, przewyzsza-

jac najwyzsze wieze koscielne $wiata.

gd zakoriczony paczkiem szczytowym, okry-

Rys. 2-2. Schematyczny
przekr6j wierzchotkowej
czgséci pnia (lub galezi).
Przebieg wzrostu drzewa
na wysokos¢ i grubosé





